

车船税二度“上会”争议依旧 税种性质受质疑

在日前的分组审议中，全国人大常委会委员仍然针对车船税的立法目的与性质产生了争议，并建议再对此进行论证修改。

方新委员提出了这样的疑问：“我还是想问这部法律的性质到底是什么，要解决的是什么问题？”

“如果是为了达到节能减排的目的，就用燃油税，确实体现多开多缴、少开少缴、不开不缴这样一个公平的原则；如果是为了调节社会贫富差距，则不应该按照排气量而应该是按照车的价值计税。”

他表示，按车船价值计税并非难事，即按购买的价格加年度折旧计税，技术上一定可以做到。

按照惯例，法律草案一般要经过三审之后方能通过。刚刚进行二审的车船税法草案，争议尚存，能否通过尚待观察。

降低绝大部分车主税额

现行车船税暂行条例及其实施细则规定，小型客车按360元至660元的税额幅度统一计征。2010年10月，全国人大常委会审议的车船税法草案一审稿将现行规定修改为按排气量大小分档计征，税额为60元至5400元。

这引起了社会公众的普遍质疑。新华社连续发文，并评论称“税务部门不能把私家车当成‘唐僧肉’，把今年大幅度增税，明年推出新税种变成一种常态”。

全国人大常委会法制工作委员会去年12月14日向社会公布了公开征求意见的结果。结果显示，在收到的近10万条意见中，建议对草案进行修改、降低税负的意见占

54.62%。

经相关部门研究，草案二审稿提出的修改方案是仍将乘用车按排气量划分为七档，但将2.0升及以下的税额幅度降低，具体是：

1.0升(含)以下的年基准税额保持不变，仍为60元至360元；1.0升以上至1.6升(含)的年基准税额由一审稿规定的360元至660元降为300元至540元；1.6升以上至2.0升(含)的年基准税额由一审稿规定的660元至960元降为360元至660元。

同时，从税负的阶梯式递进考虑，草案二审稿对2.0升以上至4.0升(含)的税额幅度也相应做了些微调。2.0升以上至2.5升(含)的税额为660元至1200元；2.5升以上至3.0升(含)的税额为1200元至2400元；3.0升以上至4.0升(含)的税额为2400元至3600元；4.0升以上的税额仍为3600元至5400元。

全国人大法律委员会副主任委员张柏林在会上介绍说，目前2.0升及以下乘用车占乘用车总数的87%左右。经过调整后，2.0升及以下乘用车的名义税负不会增加。

这一修改得到了参会的部分委员的认同。南振中委员在会上说，对乘用车的年基准税额进行了降低处理，这在一定程度上减轻了纳税主体中城镇居民的负担，是一个进步。

不按价值计的财产税？

尽管税额调整获得委员认同，但在审议中，围绕着该法的立法目的、实际效果仍然产生了诸多争议。

草案首次提请审议时，财政部部长谢旭人受国务院委托，对草案

广征民意4个月后，争议不断的车船税法草案提交全国人大常委会二审。草案经过大幅调整后降低了绝大部分车主税额，可谓“开门”立法、吸纳民意。然而，关于车船税税种的性质依然引起了与会人员的热议。

做了说明。

谢旭人表示，车船税计税依据理论上应是车船的评估价值，但车船的数量庞大且分散于千家万户，价值评估难以操作。按排气量征税可基本体现车船税的财产税性质，体现鼓励使用低能耗、低排放的小排量汽车的政策，从征管角度看也有较强的可操作性。

去年草案征求意见时就有公众提出，草案将车船税定义为财产税，但又按排气量征税，立法目的不明，逻辑关系不清晰。如果是为了达到节能减排的目的，应用燃油税调节，切实体现多缴多开、少缴少开、不缴不开的公平原则；如果是为了调节社会贫富差距，则不应以汽车排量而应以其价值为计税依据，价值越高，征税越多。

草案初次审议时就有委员表示，如果为了达到节能减排的目的，这部法显然不合适，因为当前已经制定了燃油税。燃油税是最科学的，烧多少油，就排放了多少尾气，就消耗了多少能源，那是再精确不过了，



跟开2.0升和3.0升的车没有关系。

国家税务总局税收科学研究所所长刘佐也曾提出，目前中国涉及车辆的税种很多，应当统筹考虑税种设置和税负总体水平。车船税不可能承载过多的经济功能，如节能减排、调节财产和消费等。

不少参会的委员都表示，希望能进一步明确车船税的性质与目的。

全国人大常委会副委员长严隽琪也表示，希望能够比较清楚地说明这个税的基本性质。“从内容来说，它是一个综合性的，既体现了财产税的含义，又体现了节能减排的导向。如果从增加消费的角度，还希望老百姓能多买车。现在是把这个含义混合在一起，希望能够进一步明确。”严隽琪说。

“开门”立法受肯定

虽然争议仍存，但草案“大修”已经体现出“开门”立法的民主精神和民生情怀。

据新华社报道，在去年底草案

公布后收到的97295条公众意见中，7695条意见提出应明确车船税的立法目的，草案有借节能减排之名，搭立法便车而提税，加重车主负担之嫌；6850条意见要求用燃油税代替车船税；4814条意见要求按车船的价值计税；1598条意见要求将车船的排气量和价值综合计税。

新华社播发评论指出，坚持科学立法、民主立法，充分发扬民主，广泛听取民意，既是最高国家权力机关的立法传统，也是新形势下做好立法工作的重要保证。

事实上，早在2008年3月，全国人大常委会就决定法律草案除不宜公开的以外，原则上都要向社会公布，以促进和保障公民有序参与立法。自此，“开门立法”成为一种制度、一种常态，社会公众可以及时阅读法律草案全文，并通过信函、网络等方式提出意见和建议。

(摘自《第一财经日报》文/谢雪琳)

国资委回应热点问题 央企如何退出房地产

日前，在国务院新闻办举行的发布会上，国务院国有资产监督管理委员会副主任邵宁就央企热点话题进行了回应。

去年，央企频频参与制造“地王”，引起舆论大哗。国资委遂下令，凡非以房地产业为主的央企要逐步退出该领域。此后，这一进程备受关注。

邵宁说，2010年，有14家央企陆续处理自己的房地产资产，今年估计还有20多家可以完成退出。“到目前为止进展还是比较顺利的。突出主业，把主业做强，是国资委这些年对央企的基本要求。主业不是房地产的中央企业，需要逐步从房地产业退出，这是必然要求和方向。”

不过，他也强调，央企介入房地产有复杂的历史原因，退出必然难以一蹴而就。国资委规定，以房地产为主业的央企可以参加商业性竞标，房地产不是主业的只能从事自有土地的开发，开发完逐渐退出。

2010年，央企利润总额超万亿，但是上缴的不过几百亿元。许多人提出，央企5%和10%的红利上缴比例太低了。去年12月，财政部公布了《关于完善中央国有资本经营预算有关事项的通知》，将烟草、电信等垄断行业上缴比例提升至15%，将钢铁、运输等一般性竞争行业提升至10%。

邵宁说，国有企业走过了从大面积亏损到普遍盈利的过程，其收支管理也是一个曲折过程。1994年以前，盈利上缴财政，亏损由国家补。后来亏损的企业越来越多，补不起，政策就变为不收缴也不补贴。从2007年起，国有企业经营状况好转，重新开始上缴国有资本收益，不过比例较低，分5%和10%两档。

“随着国有企业经营状态进一步改善，这个上缴比例应该进一步提升。”“对于竞争性的国有企业，提到国内上市公司分红的平均水平是一个比较合理的状态。”他说。

央企高管的薪酬一直被炒得沸沸扬扬。邵宁说，国资委对央企高管薪酬的管理用的是半市场化的办法。一方面，他们的收入明显比社会上同类岗位要低，而且低得比较多；另一方面，他们薪酬又具有一定吸引力。

“这是因为企业在市场上竞争，管理人员的岗位价值就得参照市场的定价，就要承认这个岗位价值。不过，他们又不是完全的市场人，我们对他们的管理还有很重的行政色彩，所以采取了一种半市场化的办法。”他说，国资委自己评价认为，当前采用的办法效果还是比较好的。

(摘自《中国青年报》文/董伟)

海南“离境退税”试行遇冷 “离岛免税”或于今年试点

据中国之声《央广新闻》报道，海南全面推进国际旅游岛建设，“离境退税”、“离岛免税”等热点问题备受关注，“离境退税”政策试点一个多月来为何遇冷，众人期待的“离岛免税”何时推出？围绕这些热点，在正在召开的海南省“两会”上，记者进行了采访。

离境退税试点以来效果有限，该政策试点一月，共验核129票退税申请业务，退税货物总值人民币46万元，退税金额仅为5万元。

在海南省“两会”上，记者采访了海南省长助理、省旅游委主任陆志远。他对第一个月的试点结果并不意外，分析主要有三个原因制约：第一，境外游客少，来海南的游客95%是内地游客。第二，外国人购物习惯跟中国人不太一样，中国人出去旅游经常会给亲朋好友带东西，国外就不是这样。第三，购物品种和商店不够多，购物宣传还需加大力度，让更多境外游客了解离境退税。陆志远认为，如果解决好这三个

环节，就会有更多的境外游客来享受这项优惠政策。

在采访中，陆志远表示，离岛免税可能会在下半年推出。现在还要创造条件，包括网络监管和购物场所的建设，争取能在比较短的时间内把离岛免税购物按照国家监管的要求，有序可持续地推出来。他认为这将是更大的增长点，更大的亮点。

(摘自《中广网》)



我国大中城市菜价普涨 流通成本上升是主因

记者调查

菜价普涨的局面基本形成 并非供需矛盾

今年以来，我国大中城市蔬菜价格持续波动，百姓的刚性支出上升，一些中低收入群众感受尤其明显。

是哪些因素推动了菜价走高？这一势头能否得到遏制？新华社记者在蔬菜主产区海南和主销区北京等地，对当前蔬菜的产销流程进行了跟踪采访。

调查发现，我国蔬菜生产总体上能够满足消费需求，菜价上涨的主要原因并非供需矛盾。

海南是冬季瓜菜的主产区，百姓也吃不到便宜菜，更不要说蔬菜

自产率只有20%左右的北京市了。

据北京市农业局信息中心分析，纵观菜价走势，可以确定菜价普涨的局面基本形成。一旦蔬菜价格被推到新的水平，在通胀和其他产品价格上涨的环境下，难以回落到前期的水平。

记者从商务部获悉，目前我国年蔬菜需求量约为6.02亿吨。农业部统计显示，2010年，我国人均蔬菜占有量达470多公斤，比世界平均水平多200多公斤，完全可以满足市场需求。

中国农科院蔬菜花卉研究所所长杜永臣表示，当前菜价波动有非生产环节的原因。中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑风田分析说，蔬菜产销环节最多有十多个，流通成本上升，是蔬菜价格上涨的一个重要因素。

北京新发地农产品股份有限公司常务副总经理顾兆学告诉记者，北京蔬菜供应的70%至80%来自外地，每天运到新发地的外地菜达1300万到1400万公斤。由于蔬菜产区、销区分离，加上长距离运输，必然会增加流通成本。

与此同时，蔬菜产区一旦遭受干旱、低温、台风、热带风暴和持续强降雨的袭击，销区遭遇雨雪天气，导致蔬菜运输受阻等，也会引发菜价突发性上涨。

支招 稳定菜价要靠产销“接头”

记者调查发现，目前蔬菜销区的市场集中度越来越高，而产区仍然主要依靠农户一家一户分散生

产，产区和销区之间的蔬菜流通主要依靠许多小经销商完成，小生产和大市场的矛盾十分突出。

据分析，我国蔬菜产销格局中，市场价格垄断程度高，产区和销区之间信息传导滞后，导致了生产的盲目性，以致出现蔬菜供给局部过剩和局部短缺的现象交错，产区“卖难”和销区“买难”的问题并存。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑风田认为，政府应当通过政策引导、资金投入和服务体系建设，发挥其不可替代的作用。

北京新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺认为，现行的产销格局，要求各地政府统筹规划，布局建设蔬菜基地，加强产销衔接，建立农产品市场信息网络，避免盲目生产。

(摘自《齐鲁网》)



记者在海口市龙昆南农贸市场遇到了刚刚买完菜的冯桂霞。听了记者的采访意图，她直率地说：“过去肉贵还可以吃菜，现在菜价都快赶上肉价了。”

社科院法治蓝皮书：七成公职人员赞成公开财产

中国社科院法治蓝皮书中针对公职人员财产监督制度的调研报告显示，81.4%公众和70%的公职人员认为应当公开公职人员的财产，并赞成扩大财产范围至私车、股票等收入。

调研显示，级别较高的公职人员对公开财产的认同度更高，其中，地厅司局级赞成比例最高，达到91.3%。在监督范围上，被调查的公

职人员更倾向于县处级以上人员，占比为35.8%；认为适用于全体公职人员的占32.7%。而公众则倾向于对所有公职人员的财产实施监督。

调研还显示，公职人员和公众对公开公职人员本人和配偶的财产分歧不大，公开亲属财产则存在一定差异。赞成公开财产的公职人员中，同意公开未成年子女、成年子女财产

的有四成多，同意公开公职人员父母、岳父母财产的占两成多，同意公开兄弟姐妹财产的不足两成。

而无论公职人员还是公众，都支持公开《关于领导干部报告个人有关事项的规定》规定以外的财产：私车，持有工艺品及其他贵重物品，证券等交易收入，收受礼金、礼品等，继承及受赠、偶然所得的财产，兼职

活动所获得的报酬或财产利益，租借的资产，负债状况，企业股份。

调研显示，68.3%公众和63.6%的公职人员认为应当向全社会公众公开公职人员的财产状况。在公开方式上，公众和公职人员支持度最高的都是允许公众自行查阅公职人员的申报材料，其次是政府网站公开、政府公告栏公开，最不愿意的是通过媒体公

相关制度，科学设定被监督对象及被监督财产的范围。特别是，当前隐性腐败与期权腐败高发，财产监督要扩

大到公职人员家庭收入和家庭财产变动情况，包括金钱、物质所得，重大投资和消费行为，配偶子女从业、留学情况等。

(摘自《法制日报》文/辛红)

